岳阳市2013年初中毕业学业考试
《民族政策常识》复习内容

一、民族平等政策
1．我国是一个由56个民族组成的统一的多民族国家

我国各民族分布特点：大杂居小聚居、相互交错居住。这种分布格局是长期历史发展过程中各民族互相交往、交流、流动而形成的，反映了我国各民族之间的密切联系。

我国少数民族的一般特点：地域广大，人口较少；位于祖国边疆，物产资源丰富，在社会主义现代化建设中占重要地位。

我国自古以来就是统一的多民族国家：公元前221年，秦灭六国，建立了第一个统一的多民族的中央集权制的国家，随后经历了汉、唐、元、明、清等各朝的巩固和发展，在长期的民族交流和民族融和过程中，最后形成了包括56个民族在内的统一国家。中华人民共和国成立后，伟大的祖国达到了空前的统一和民族团结。

我国各族人民对缔造统一的多民族国家都做出了贡献：

（1）祖国辽阔的疆域是各族人民共同开拓的；（西藏地区自古以来就是藏民生活繁衍的地方，自唐代与内地中央封建王朝建立了关系，元代正式纳入了中国版图）

（2）祖国的多种经济是各族人民共同发展的；

（3）祖国灿烂的文化是各族人民共同创造的；

（4）统一的多民族国家是各族人民共同捍卫的；

（5）中华人民共和国是各族人民共同缔造的。

各民族不论人口多少，经济社会发展程度高低，风俗习惯和宗教信仰异同，都是中华民族大家庭中的平等一员，具有同等的地位。在国家社会生活的一切方面，各民族依法享有相同的权利，履行相同的义务。

2．马克思主义的民族平等观

（1）马克思主义民族观，是指马克思主义对民族和民族问题的总体看法和基本观点，是无产阶级及其政党制定民族纲领和民族政策的指导思想。马克思主义认为，民族不论大小，发展程度高低，一律平等。

（2）民族平等是无产阶级革命政党解决民族问题、处理好民族关系的一个总原则。

3．党和国家的民族平等政策
（1）民族平等是指各民族不论人口多少，经济社会发展程度高低，风俗习惯和宗教信仰异同，都一律平等，具有同等地位，在国家社会生活的一切方面，依法享有相同的权利，履行相同的义务，反对一切形式的民族压迫和民族歧视。

（2）党和国家的民族平等政策包括如下几个方面的内容：

①民族不分大小，一律平等；②各民族在一切权利上的完全平等；③帮助一切民族实现民族平等权利，对弱小民族的平等权利给予更多保护；④各民族履行相应的义务。

4．我国民族平等的特征
我国的民族平等具有权利的广泛性、权利的真实性、权利的彻底性、权利的完整性、权利与义务的一致性等特征。

5.民族平等原则的基本出发点和落脚点、核心：反对民族压迫、反对民族歧视。同等的地位和权利。

6.我国少数民族享有平等权利的主要标志：少数民族人民以平等地位和汉族人民一起参与国家事务管理。
7．民族平等是我国建立和谐社会、促进各民族繁荣发展的重要前提。

二、民族团结政策

1．民族团结是指各民族在社会生活和交往中，相互尊重、平等互助、友好合作、和谐相处。它是处理我国民族关系的另一个总原则。
2．党和国家的民族团结政策
民族团结作为我国民族政策的重要组成部分，它包括以下几方面的内容：

（1）反对民族压迫和民族歧视；

（2）维护、促进各民族之间和民族内部的团结；

（3）各族人民齐心协力，共同促进祖国的发展繁荣；

（4）反对民族分裂，维护祖国统一。

3．各民族要共同团结奋斗，共同繁荣发展（各民族团结的意义？）
（1）各民族的团结是我国建设中国特色社会主义的前提条件，也是各民族共同发展的基础。

（2）各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，是新世纪新阶段民族工作的主题。

（3）各民族的团结合作，不仅推动了本民族的发展，而且促进了整个中华民族的发展，是各民族共同繁荣的必由之路。

4.民族关系上的“三个离不开”：汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民族之间也相互离不开。

5．民族平等、民族团结和各民族共同繁荣三原则之间的关系
（1）民族平等是民族团结的前提和基础，没有民族平等，就不会实现民族团结；

（2）民族团结是民族平等的必然结果，是促进各民族真正平等的保障；

（3）各民族共同繁荣是实现民族平等和民族团结的物质基础，也是坚持民族平等、民族团结的最终目的。

6．应当怎样维护民族团结？
（1）政府方面：①以经济建设为中心，“因地制宜、优势互补”促进区域经济协调发展，缩小地区差距，共享改革发展成果，实现共同富裕。②坚持民族区域自治制度，保障少数民族人民当家作主的权利。③坚持依法治国，依法打击破坏民族团结和制造民族分裂的犯罪分子，维护民族团结。④发展先进文化，建设社会主义核心价值体系。继承和弘扬中华民族优秀传统文化，以开放的心态，客观、平等的态度尊重、珍惜、保护各民族优秀文化。

（2）公民（青少年）方面：①要热爱祖国的民族大家庭，自觉拥护我国的民族政策；②要维护民族团结，反对民族分裂，多做有利于民族团结的事；③在学校生活中，各民族同学之间要互相关心，互相帮助，自觉履行维护民族团结的责任和义务，尊重各民族的宗教信仰，尊重各民族的风俗习惯，尊重各民族的语言文字。以实际行动自觉履行维护民族团结的光荣义务；④积极同破坏民族团结的行为作斗争。

三、民族区域自治政策

1．地位：民族区域自治是中国共产党解决中国民族问题的基本政策，是符合我国国情的一项基本政治制度，是发展社会主义民主政治，建设社会主义政治文明的重要内容，必须长期坚持和不断完善。

2．什么是民族区域自治
（1）我国的民族区域自治，是我国的一项基本政治制度。是在国家的统一领导下，在各少数民族聚居的地方实行区域自治，设立自治机关，行使自治权。

（2）我国民族分布具有大杂居、小聚居、交错杂居的特点。

（3）从我国各民族分布的这一实际情况出发，在少数民族聚居的地方，根据人口的多少和分布范围的大小，设立自治区、自治州和自治县（旗）三级民族自治地方，最大限度地保证少数民族实行区域自治，充分行使自治权，以实现民族平等。

3．民族区域自治在我国的推行
民族区域自治在我国的推行经历了实践、确立和发展完善三个阶段。

（1）实践阶段。早在抗日战争时期，我党在陕甘宁边区的少数民族聚居区成立了一些自治政权，进行了具体的实践。1947年5月1日，诞生了中国第一个省级民族区域自治地方——内蒙古自治区。

（2）确立阶段。1949年9月29日，中国人民政治协商会议制定的、具有临时宪法作用的《共同纲领》宣布了国家统一和各民族平等的原则，这是民族区域自治制度确立的指导原则和法律基础。1954年，第一届全国人民代表大会第一次会议通过的《中华人民共和国宪法》，又把民族区域自治作为国家的一项重要政治制度确定下来。

（3）发展完善阶段。到目前为止，我国已有44个少数民族实现了民族区域自治，建立的民族自治地方共155个，其中自治区5个，自治州30个，自治县（旗）120个。占全国总面积的64.3%，总人口1.6亿人。

4．民族区域自治的优越性
第一，有助于国家的集中统一和少数民族自己管理本民族本地区的内部事务。

第二，有助于把国家的方针政策同少数民族地区的具体特点有机地结合起来。

第三，有助于把国家富强和民族繁荣结合起来。

第四，有助于把各族人民热爱祖国的感情和热爱本民族的感情结合起来。

5．我国民族区域自治的主要内容
建立民族自治地方、设立自治机关和行使自治权，是实行民族区域自治的主要内容。民族自治地方的建立，是实行民族区域自治制度的前提，行使自治权是实行民族区域自治的核心问题。

自治权有：

①自主管理本民族本地方的内部事务。②享有制定自治条例和单行条例的权利。③使用和发展本民族语言文字的权利。④尊重和保障少数民族的宗教信仰自由。⑤保持和改革本民族风俗习惯。⑥自主安排、管理、发展经济建设事业。⑦自主发展教育、科技、文化等社会事业。

6．关键：培养少数民族干部。

7．核心：民族区域自治地方的自治权。

8.自治地方与国家的关系： 各自治地方都是中华人民共和国不可分割的一部分，隶属于中央人民政府领导，它们的关系是中央与地方的关系。

9.民族区域自治的自治机关是：人民代表大会和人民政府。

四、少数民族干部政策

1．大力培养任用少数民族干部包括各类专门人才，是我们党的一贯方针，是做好民族工作和解决民族问题的关键，是党的民族政策的一项重要内容，也是民族工作的一项重要任务。

2．培养选拔少数民族干部的方针政策
（1）自治机关的主要领导人主要由实行区域自治的民族的公民担任；（2）普遍且大量地培养少数民族干部。

3．培养和选拔少数民族干部的重要性
（1）振兴民族地区经济的需要；

（2）坚持和完善民族区域自治制度，实现民族平等、民族团结的需要；

（3）巩固和发展团结、稳定的政治局面的需要。

五、少数民族和民族地区经济社会发展政策

1．党和国家发展少数民族和民族地区经济的方针政策
（1）坚持自力更生与国家帮助相结合的原则；

（2）组织发达地区对少数民族地区的对口支援，加强横向经济联系的方针；

（3）坚持因地制宜与优先照顾的政策

2．发展少数民族和民族地区经济的重要意义
（1）少数民族和民族地区的经济社会发展，直接关系到我国整个现代化建设目标的实现；

（2）发展少数民族和民族地区经济，是消除各民族间发展上的差距，促进各民族共同发展繁荣的根本途径；

（3）发展少数民族和民族地区经济，有助于充分开发和利用少数民族地区的自然资源，实现互利共赢；

（4）发展少数民族和民族地区经济，是建设边疆、巩固国防的基本保证。

3．党和国家发展少数民族和民族地区社会事业的政策与措施
（1）发展少数民族和民族地区科技事业的政策和措施：

①重点培训、培养少数民族科技人员；②在普通高等院校有计划地招收少数民族学生或举办民族班；③在民族院校增设紧缺专业，加强专业技术人才的培养，同时采取有效措施和办法培训、提高现有的少数民族科技人员；④帮助少数民族和民族地区引进人才和先进技术设备，改造传统产业和传统产品，提高经济效益；⑤建立和健全农村牧区的科技推广体系，加强实用科技的普及、培训和示范推广；⑥在工作条件、生活待遇等方面制定优惠政策，鼓励科技人员在民族地区建功立业；⑦加强发达地区对少数民族和民族地区科技事业的支援。

（2）发展少数民族和民族地区教育事业的政策和措施：
①深化教育改革，增强办学活力；②加快“两基”步伐，促进各级各类教育的协调发展；③进一步增强对民族教育的扶持力度；④加大对民族教育的投入；⑤进一步加强对民族教育的支援工作和教师队伍建设；⑥大力推进民族中小学双语教学；⑦积极推进民族教育手段现代化进程；⑧大力加强民族团结教育和德育工作。

（3）发展少数民族和民族地区文化事业的政策和措施：
①抓住机遇，加快中西部民族地区文化建设；②采取措施，加强民族地区文化基础设施建设；③做好重点文化工程建设，促进少数民族和民族地区文化事业全面发展；④繁荣少数民族文艺创作，丰富各族人民群众的文化生活；⑤大力培养人才，加强民族地区文化队伍建设；⑥加强少数民族传统文化的保护和利用，扶持优秀的少数民族文化；⑦落实和完善文化经济政策，增加民族地区文化建设的投入。

（4）发展少数民族和民族地区医疗卫生事业的政策和措施：
①加强少数民族和民族地区卫生队伍建设；②从实际出发，切实做好防病治病和妇幼卫生工作；③加强少数民族地区的城乡基层卫生组织建设；④大力扶持发展民族医药事业；⑤搞好对口支援工作，把帮助培养当地的卫生技术人员摆在首位；⑥为民族卫生工作的发展提供必要的物质条件。

六、民族语言文字政策

1．民族语言既是民族文化的构成工具之一，又是民族文化的重要表现形式，是一个民族的精神创造活动的成果。我国是一个由56个民族组成的多民族国家，具有多种少数民族语言。保障少数民族使用和发展本民族语言文字的权利，具有十分重要的意义。
2．我国少数民族的语言文字
我国55个少数民族都有自己的语言，数量达80种以上，分别属于汉藏、阿尔泰、南亚、南岛、印欧等五个语系。

3．党和国家的民族语言文字政策
党和国家一贯坚持尊重各民族的语言文字，坚持实行各民族都有使用和发展本民族语言文字的自由的政策。

4．保障少数民族使用和发展本民族语言文字自由的措施
（1）制定了一系列法律、法规；（2）设立专门的机构；（3）为少数民族使用本民族语言文字创造条件。

5．国家在少数民族中推广普通话

七、民族风俗习惯政策

1．民族风俗习惯是一种生活方式，它是人们在长期的历史发展过程中逐渐形成的。中华人民共和国宪法中明确规定：各民族都有保持或者改革自己风俗习惯的自由。

2．民族风俗习惯的特点：（1）群众性；（2）民族性；（3）区域性。

3．党和国家的民族风俗习惯政策
主要包括六个方面：尊重少数民族的饮食习惯；尊重和照顾少数民族年节习惯；尊重少数民族婚姻习惯；尊重少数民族丧葬习俗；在大众传播媒介中，防止侵犯少数民族风俗习惯的事情发生；尊重少数民族改革自己风俗习惯的自由。

八、宗教信仰自由政策

1．宗教是一种社会历史现象，人类社会发展到一定阶段才会产生宗教。我国主要有佛教、道教、伊斯兰教、天主教和基督教五种宗教形式。我国实行宗教信仰自由政策。

2．宗教的含义和特性
（1）宗教是人类社会发展到一定阶段的社会历史现象，是人们的一种信仰、一种世界观。

（2）现实中的宗教，包括宗教行为、宗教活动、宗教活动场所和宗教组织等。宗教有其产生、发展和消亡的过程，在社会主义社会中还长期存在。

（3）宗教具有长期性、群众性、民族性、复杂性和国际性等特点。

3．我国宗教的基本情况
我国是一个有多种宗教的国家，现在主要有佛教、道教、伊斯兰教、天主教和基督教（新教），以及一些民间信仰。

4．党和国家的宗教信仰自由政策
尊重和保障公民的宗教信仰自由，是党和国家的一项长期政策。我国的宗教政策主要内容包括以下几个方面：

（1）宗教信仰自由；（2）国家依法管理宗教事务；（3）坚持独立自主、自办教会的原则；（4）积极引导宗教与社会主义社会相适应；（5）实行政教分离的原则。

5.我国的宗教信仰自由政策的实质：使宗教信仰成为公民个人自愿选择的问题，成为公民个人的私事。
    6.我国的宗教信仰自由政策的出发点和落脚点：大力加强信教和不信教群众的团结，把他们的力量凝聚到建设中国特色的社会主义事业上来。

7.作为中学生，怎样落实宗教信仰自由政策？

一要在言行中认真贯彻宗教政策，尊重各民族合法的宗教信仰和宗教活动。二要树立正确的宗教观，从小培养科学的世界观，用科学的方法认识物质世界。三要坚决反对抵制利用宗教破坏民族团结、分裂祖国或从事违法犯罪活动。

